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ГЕНДЕРНА НЕРІВНІСТЬ І ПАТРІАРХАЛЬНІ
СТЕРЕОТИПИ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА

Досліджується проблема гендерної нерівності в сучасному українському суспільстві.
Особлива увага приділяється патріархальним стереотипам, які функціонують у вигляді
стандартизованих уявлень про моделі поведінки і риси характеру чоловіків і жінок. Ключові слова:
гендер, професійна сегрегація, патріархальні гендерні стереотипи, гендерна рівновага, індекс
гендерного паритету, соціальна самореалізація.

В останні роки гендерна проблематика в Україні інтенсивно впроваджується в усе більшу
кількість галузей наукового знання. Активно популяризуються аспекти, що стосуються
гармонійного взаємозв’язку статей, визнання рівності між ними в усіх виявах суспільного життя.

На певному етапі розвитку людство повинно визнати рівноцінність жіночого та
чоловічого первнів. Саме це поєднання гарантує існування суспільної гармонії, відчуття
потрібності однієї статі іншій, допомагає розвиватися досконалості духу всіх представників
роду людського. Сприяти встановленню гендерної рівності є важливою частиною стратегії
розвитку кожної без винятку країни, мета якої полягає в тому, щоб як жінкам, так і чоловікам
дати можливість виборсатися з тенет бідності та поліпшити свій життєвий рівень. Поняття
“гендер” пов’язується з виконанням особою соціально зумовленої ролі, з додержанням нею
певної лінії суспільної поведінки, з характером сподівань, які вона може реалізувати, виходячи
зі своєї приналежності до жіночої чи чоловічої статі.

Сьогодні існує низка фундаментальних праць, у яких здійснюється дослідження
проблеми гендерної нерівності. На особливу увагу заслуговують публікації таких українських і
зарубіжних дослідників, як Е.Азарової, В.Анікіної, Р.Апресян, О.Артемьевої, Л.Бевзенко,
С.Бем, Е.Бернштейн, О.Галанець, Дж.Келлі, О.Львової, Л.Макаренко, С.Оксамитної,
Н.Оніщенко, Д.Смітт, Дж.Скотт і багатьох інших.

У цій статті ми спробуємо здійснити комплексний аналіз проблеми гендерної нерівності
та патріархальних стереотипів в українському суспільстві, окреслити шляхи її подолання.

Поняття “гендерна рівність” у контексті людського розвитку визначалось у різний
спосіб. Воно фіксує рівні права на участь у державному управлінні, на працю, освіту,
визнання спеціальних прав працюючої жінки, пов’язані з її фізіологічними особливостями
та роллю матері й жінки в сім’ї та суспільстві. Сьогодні вкрай необхідно визнавати й
охороняти спеціальні права жінок, пов’язані з інтересами дітей. Окрім того, рівноправ’я
чоловіків і жінок враховує також рівність між самими жінками, незалежно від їхньої
національності, майнового стану, мови та віросповідання.

Гендер як соціальний інститут відтворює гендерну нерівність, яка виявляється у різних
сферах, наприклад, у сфері сімейного життя. В заміжніх жінок збільшуються часові витрати на
ведення домашнього господарства, яке часто поглинає весь час, вільний від професійної діяльності.
Традиційно домашні роботи із закупівлі продуктів, приготування їжі, прибирання будинку
залишаються переважно жіночими. Усе це призводить до того, що, крім праці у сфері виробництва,
жінки в будні витрачають на роботу вдома в середньому 3 години, а у вихідні дні до 5-6 годин.
Натомість чоловіки щоденно на ведення домашнього господарства витрачають не більше однієї
години в міських умовах і 45 хвилин у сільській місцевості. Отже, як і раніше, зберігається
нерівномірний і нерівноправний розподіл праці щодо обслуговування сім’ї між її членами.

Ще однією із латентних проблем нашого суспільства є домашнє насильство, яке можна
трактувати як намагання володарювати над жінкою, властиве певній частині чоловіків.
Вибіркові опитування жіночого населення України свідчать, що побої з боку чоловіків або
співмешканців довелося пережити кожній п’ятій опитаній. Фактично в нашій державі до
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сьогоднішнього дня немає реабілітаційних центрів для жертв домашнього насильства, які стали
нормою для цивілізованих країн. Кваліфікована правова допомога недоступна для більшості
жінок, які потрапили в скрутну ситуацію. Органи внутрішніх справ обирають у подібних
ситуаціях тактику невтручання у внутрішньосімейні конфлікти.

Науковці констатують порушення принципу рівності між чоловіками і жінками у сфері праці.
Дослідження економістів і соціологів підтверджують: економічне становище жінок гірше від
становища чоловіків, наявна фемінізація бідності, виконання материнської функції часто стоїть на
заваді не лише службовій кар’єрі жінки, а й можливості забезпечити необхідний матеріальний
мінімум. Це пояснюється тим, що Україна успадкувала від СРСР і повністю наслідує систему
професійної сегрегації (асиметрії) та систему гендерної нерівності на ринку праці.

Під гендерною професійною сегрегацією розуміється тенденція працевлаштування жінок
за певними професіями, галузями зайнятості та посадовою ієрархією. Розрізняють два види
гендерної сегрегації у сфері зайнятості: горизонтальну й вертикальну. Під горизонтальною
професійною сегрегацією розуміється нерівномірний розподіл чоловіків і жінок за галузями
економіки і професіями. Так, найбільша концентрація жінок спостерігається в галузях, що за
характером праці належать до сфери обслуговування: в торгівлі жінки становлять 75 %
працівників; у системі освіти – 74 %; у сфері охорони здоров’я – 80 %; у громадському
харчуванні – 84 %. Вертикальна професійна сегрегація означає непропорційний розподіл жінок
за позиціями посадової ієрархії. В межах тих самих занять чоловіки і жінки мають різні
перспективи просування в професії. Особливо це помітно у сфері управління: чим вищий
соціальний статус посади, тим менше на цих посадах жінок.

Окрім дискримінації за ознакою статі, при влаштуванні на роботу в процесі просування на
посаді типовою є ситуація дискримінації в оплаті праці. За даними моніторингового дослідження
Інституту соціології НАН України, упродовж останнього десятиріччя заробітна платня жінок
становить у середньому близько 60 % заробітної платні чоловіків. Ще істотніше гендерні
відмінності виявляються в доходах населення в цілому. Практично в усіх вікових групах рівень
доходів чоловіків перевищує рівень доходів жінок у середньому в 1,6 рази [див.: 4, с.272-275].

За умов кризи у 2010 році виникла ситуація, аналогічна тій, що була у 1990-х роках, коли
жінки частіше втрачали роботу. Спрацьовує патріархальний стереотип – чоловіки мають
першочергове право на отримання роботи. Це міркування, до речі, досить часто підтримується
самими жінками, однак далеко не завжди відповідає реаліям нашого життя: в кризову епоху
саме жінки беруть на себе відповідальність за виживання своїх родин і готові заради них із
своїми чисельними дипломами працювати прибиральницями, продавцями на ринках,
“човниками” до інших країн і т.ін.

Важливо також наголосити, що, хоча жінки першими втрачають роботу, саме вони
першими готові перевчатися та змінюватися, тобто переходити на інший, часто досконаліший
рівень, тоді як чоловіки важче пристосовуються, а тому криза вдарить по них болючіше, ніжк
на початку 1990-х років.

Сьогодні гендерні дослідження здійснюються в багатьох університетах – Києво-
Могилянській академії, Київському політехнічному інституті, Харківському, Чернівецькому,
Херсонському, Одеському, Львівському університетах, де викладаються також відповідні курси
і спецкурси. У цих закладах викладачі й студенти усвідомлюють важливість цієї проблематики
для успішного розвитку суспільства.

У Державній програмі з утвердження гендерної рівності в українському суспільстві
міститься перелік заходів, серед яких передбачено аналіз підручників (шкільних і вузівських)
та вилучення таких, які містять патріархальні стереотипи. Відповідальність за реалізацію цих
заходів було покладено на Міністерство освіти і науки.

Досліджуючи дані Держкомстату України варто звернути увагу на індекс гендерного
паритету (ІГП). Цей показник є кількісним і застосовується для фіксації співвідношення дівчат
і хлопців в освіті на різних її рівнях. Сьогодні дослідники відзначають тенденцію гендерної
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інверсії. ІГП фіксує більшість хлопців на рівні початкової та першого етапу середньої освіти, а
у вищих навчальних закладах уже домінують дівчата.

Добре відомо, що базовим чинником загальнокультурного та професійного розвитку людини,
її самореалізації в суспільстві є освіта. Ця соціальна інституція в Україні чи не єдина, де можна
говорити про наближення до гендерної рівноваги. Принаймні на рівні загальної та спеціальної
середньої освіти, а також вищої освіти українські жінки не тільки не поступаються чоловікам, а й
часом чисельно їх випереджають. Лише на рівнях навчання в аспірантурі та докторантурі, а також
підвищення кваліфікації спостерігається домінування чоловіків. Усі рівні освіти в Україні доступні
для жінок. Упродовж кількох поколінь освіта не є виявом дискримінації чи метою жіночого руху,
як це було в інших країнах навіть у другій половині ХХ століття. Проте досі опитування
громадської думки фіксують неоднозначне ставлення до необхідності здобуття освіти чоловіками і
жінками. Ось як виглядає Україна на тлі інших регіонів світу щодо згоди чи незгоди з тим, що
освіта важливіша для хлопчиків, ніж для дівчат. В Україні кожний п’ятий опитаний (20%) висловив
згоду з наведеним твердженням. Причому українські чоловіки значно частіше (25%), ніж жінки
(15%), впевнені у важливості освіти насамперед для хлопчиків. За загальним розподілом відповідей
Україна не відрізняється від інших країн Східної Європи, Азії та Африки, де також кожен п’ятий
респондент вважає, що освіта є важливішою для хлопчиків, ніж для дівчаток. А от мешканці обох
Америк і Західної Європи вдвічі рідше (менше ніж кожен десятий) погоджуються з таким
твердженням, хоча жінки цих країн значно пізніше досягли можливостей однакового з чоловіками
доступу до всіх рівнів освіти, ніж це сталося в нашій країні [див.: 2].

Підсумовуючи сказане, варто наголосити на домінуванні в масовій свідомості низки
гендерних стереотипів, які відповідають патріархальній ідеології та практиці повсякденного
життя. Це стосується уявлень про роль і призначення чоловіків і жінок у суспільстві, можливості
одержання роботи, здійснення кар’єри, участі в політичній діяльності тощо. Засоби масової
інформації залишаються переважно активними поширювачами традиційних патріархальних
стереотипів і норм, а не сучасних демократичних поглядів на гендерні стосунки в суспільстві.

Гендерні стереотипи функціонують у вигляді стандартизованих уявлень про моделі
поведінки і риси характеру, відповідні поняттям “чоловіче” й “жіноче”. Наприклад, традиційно
у нашому суспільстві характерними рисами чоловіка є: сильний, схильний до занять спортом;
мало турбується про свою зовнішність; виконує роль годувальника сім’ї; має досвід
сексуального життя; не емоційний, стійкий; логічний, раціональний, об’єктивний, розумний;
прагне влади і лідерства; активний; прагне успіху, честолюбний. Тоді як характерні риси жінок:
слабка, не схильна до занять спортом; турбується про свою зовнішність; виявляє прихильність
до сім’ї; добродійна; емоційна, ніжна; легковажна, нелогічна, наділена інтуїцією; залежна,
великою мірою потребує захисту; пасивна; боязка та сором’язлива.

Як у чоловіків, так і в жінок викликають обурення певні очікування суспільства. Для
чоловіків – це обов’язкова служба в армії, ставлення до себе як до джерела фінансів;
“обов’язок” випивати; потреба мати певні риси, які не всім притаманні: бути сильним, вміти
битися, знатися на сантехніці. Жінок обурює зобов’язання мати певні риси, які не для всіх є
прийнятними: акуратність, доброту, пасивність, лагідність; оцінювання за зовнішніми
параметрами; сексуальні домагання; несерйозне сприймання; бажання чоловіків мати
партнерку із нижчим інтелектуальним рівнем; обов’язок готувати.

Моральні гендерні стереотипи акумулюють досвід допустимої та недопустимої поведінки
чоловіка і жінки, характерні для обох статей риси характеру і моральні якості, обмежуючи
поведінку людини певними рамками та не даючи їй змоги реалізовувати всю повноту людської
натури. Засвоєння моральних гендерних стереотипів відбувається в контексті моральної
соціалізації та включає в себе засвоєння стійких уявлень про поведінку в тій або тій ситуації
чоловіків і жінок, стійких образів морального вигляду чоловіків і жінок, а також моральних
стереотипізованих норм, які формуються двома шляхами: 1) штучним – через цілеспрямовану
діяльність ЗМІ, будь-якого роду пропаганди, як на рівні свідомості, так і на рівні несвідомих
процесів; 2) природнім – у цьому випадку стереотип є акумульованим розрізненим
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індивідуальним або груповим досвідом, який відображає відносно загальні, повторювані якості
та особливості поведінки людини. Цей процес відображається в наявності чітких знань щодо
“чоловічого” та “жіночого” в наукових та побутових уявленнях.

Отже, сутність патріархальних гендерних стереотипів полягає в тому, що чоловік
сприймається як діюча, самостійна, самодостатня особистість, тоді як жінка – пасивна,
несамостійна, залежна. У межах патріархальних стереотипів роль жінки обмежується
народжуванням дітей і піклуванням про сім’ю, а її життєвий світ – замкнутий на чоловікові та
родині, тоді як життєвий світ чоловіка – це весь світ.

Традиційно, глибоко закоріненим є гендерний стереотип, за яким навіть працююча освічена,
але заміжня жінка є передусім дружиною і матір’ю, повинна допомагати чоловікові, нерідко
зневажаючи власні прагнення до самореалізації та професійного успіху, відмовляючись від
реальних кар’єрних можливостей. Такі уявлення, значною мірою притаманні чоловікам і жінкам,
засвідчують готовність беззаперечно поступатися місцем на ринку праці, і місцем на щаблі кар’єри.

Українці разом зі східноєвропейцями за ставленням до дітей як засобу соціальної
реалізації жінок найбільшою мірою наближені до оцінок західно-африканців. 70% наших
співгромадян вважають, що жінка для самореалізації обов’язково повинна мати дітей.
Примітно, що таку думку однаковою мірою поділяють як чоловіки, так і жінки. Біологічна
здатність вважається соціальним призначенням і шляхом соціальної самореалізації, що може
означати усвідомлення та прийняття практичної недоступності інших наявних у суспільстві
шляхів утілення закладеного в кожній людині, незалежно від статі, людського потенціалу.

Вибудовується цікавий ланцюжок соціальних ролей і прав жінок в українському
суспільстві: для соціальної самореалізації жінка повинна мати дітей. Паралельно вона повинна
робити внесок до сімейного доходу, тобто працювати поза домом. Але робота не повинна
перетворитися на кар’єру. Навпаки дружина повинна дбати про кар’єру чоловіка, а не про
власну. Навіщо їй кар’єрне просування, якщо в разі економічної кризи та нестачі робочих місць
взагалі очікується, що поступиться робочим місцем чоловіку [див.: 2].

Як відомо, сім’я – соціальний осередок суспільства. Це перший плацдарм соціалізації
особистості. Саме в сім’ї здійснюється перший етап ідентифікації особистості, у тому числі
гендерної, отримується перші уявлення про себе та суспільство. Саме в сім’ї дитині починають
прищеплювати перші навички праці, а також і перші стереотипи: хлопчикам і дівчаткам
купуватимуть різні іграшки, різною мірою залучатимуть до спортивних ігор, заохочуватимуть
одні й засуджуватимуть інші вияви характеру і темпераменту.

Гендерні ж стереотипи як соціальні норми мають надзвичайну стійкість і відтворюються
з покоління в покоління. Найстійкіші гендерні стереотипи засвоюються саме в дитинстві: у
сімейному колі, у дитячих садках, у школі. Засвоєні стереотипи дитина “бере” з собою у
доросле життя, “приносить” їх у свою власну родину.

Саме відповідно до панування гендерних стереотипів у родині можна виокремити три
типи сімей: традиційна, егалітарна, змішана.

До традиційних сімей слід віднести родини, в яких згідно з їх гендерними настановами всі
господарські обов’язки строго поділяються на жіночі та чоловічі. При цьому жіночих обов’язків
набагато більше, ніж чоловічих. Жінка виконує у такій родині функції обслуговування, а це є
одним із найстійкіших гендерних стереотипів. До того ж переважна більшість жінок з таких сімей
виконують традиційно чоловічі ролі, пов’язані з відповідальністю за життя та забезпечення
родини. З’являється проблема подвійного навантеження жінки: дім і робота.

Природно, що в сім’ях, де основні домогосподарські та матеріальні обов’язки
перекладено на плечі жінки, вона змушена виконувати різні соціальні ролі (шлюбну,
батьківську, домогосподарську та професійну). Така жінка, як правило, зазнає численних
перевантажень. До того ж, виконувані нею ролі частіше є несумісними за багатьма
параметрами, а це призводить до виникнення рольового конфлікту. Наслідком найчастіше стає
“синдром хронічної втоми”, зниження працездатності, дратівливість, пригніченість, депресія.
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Сучасні традиційні сім’ї завдають багато ускладнень і чоловікам. За найпоширенішим
стереотипом “мускулінності”, а також стереотипами закріплення сімейних і професійних
ролей, соціальний успіх чоловіка перш за все пов’язаний з його професійним успіхом. Як
правило, чоловік, який не зміг реалізувати себе у професійній сфері, не може цього зробити
й у сім’ї, такий чоловік губить позиції лідера і свій авторитет. Щоб заповнити ці прогалини,
чоловік іще більше відхиляється від сім’ї, її проблем, шукає собі нові види
самоствердження – хоббі, релігія, алкоголь, наркотики тощо.

В егалітарних сім’ях панують гендерні настанови, протилежні традиційним. Тут немає
традиційного розподілу господарських обов’язків на жіночі та чоловічі. Як правило, такі сім’ї є
двокар’єрними. Сімейні ролі розподіляються взаємно, тому є взаємозамінним.

У змішаних сім’ях діють як традиційні, так і новітні гендерні нстанови щодо розподілу
сімейних ролей. У сучасних умовах поширеного безробіття часто жінка є єдиним
годувальником сім’ї, а чоловіки виконують обов’язки домогосподарок.

Як бачимо, гендерні стереотипи мають великий резонанс, істотно впливаючи як на
життєдіяльність сім’ї, так і на особистісну самореалізацію жінки і чоловіка. Крім того, вони
призводять до негативних явищ у суспільстві, а саме, відбиваються через виховання дітей на
майбутніх поколіннях, пригальмовують культурний розвиток.

Сьогодні, як ніколи раніше, існує проблема захисту чоловіків. В Україні середня
тривалість життя чоловіків на 12 років менша, ніж жінок, і на 15 років менша, ніж жінок у
розвинутих країнах. Чоловіки частіше зазнають трудового каліцтва і стають жертвами
нещасних випадків. Вони гірше, ніж жінки, адаптуються до зміни соціального статусу і способу
життя, що засвідчують дані гендерного аналізу суїциду. Ще гірше вони адаптуються до
соціального життя в умовах кризових явищ, після певних скорочень, втрати частини заробітної
плати. У таких випадках вельми посилюється загроза зловживання алкоголем, вживання
наркотичних засобів, втрати репродуктивного здоров’я тощо. Це потребує спеціального
вивчення та створення програми психологічної адаптації [див.: 3, с.23].

Висновки. Підводячи підсумки аналізу проблеми гендерної нерівності, слід відзначити,
що патріархальні стереотипи нашого суспільства, що підтримуються молоддю, зумовлюють
таке співвідношення нерівності, де домінуючу позицію займають чоловіки. Жінкам
приписують такі характеристики та можливості, що дозволяють їм спеціалізуватись у
приватній сфері, а чоловікам – у публічній. При цьому самі жінки, всупереч другій гіпотезі,
визначають такий гендерний порядок, оцінюючи себе як менш вартісних для суспільства. Тому
у сфері політики і професійної діяльності жінкам, як правило, доручають виконавські
обов’язки, що ізолює їх від активної участі в суспільному житті, тоді як гендерна рівність
означає, що чоловіки та жінки мають однакові умови для реалізації своїх людських прав,
однаковий потенціал для здійснення свого внеску в національний, політичний, соціальний та
культурний розвиток, а також рівні права на користування результатами цього розвитку.
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